
Ostrzeżenia dotyczące bezpieczeństwa dla opiekaczy do kanapek 

(Zgodnie z Rozporządzeniem Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 
2023/988 w sprawie ogólnego bezpieczeństwa produktów – GPSR) 

Ważne! Opiekacze to urządzenia grzewcze o wysokiej mocy, które w krótkim 
czasie osiągają temperatury powyżej 200°C. Zamykanie urządzenia na siłę 
przy zbyt grubych kanapkach, używanie metalowych sztućców na 
płytach oraz kontakt z gorącym serem lub parą może prowadzić do 
pożaru, poważnych oparzeń dłoni oraz trwałego uszkodzenia urządzenia. 

1. Bezpieczeństwo termiczne i ryzyko oparzeń 

• Gorące powierzchnie (Krytyczne): Podczas pracy obudowa 
opiekacza (szczególnie elementy metalowe) nagrzewa się do 
wysokich temperatur. Zawsze używaj dedykowanego uchwytu 
(rączki) do otwierania i zamykania urządzenia. 

• Gorące nadzienie: Ser i inne składniki wewnątrz kanapek stają się 
płynne i osiągają temperaturę znacznie wyższą niż pieczywo. 
Zachowaj ostrożność podczas wyjmowania i jedzenia – wyciekający 
gorący ser może spowodować głębokie oparzenia skóry. 

• Uderzenie pary: Przy otwieraniu opiekacza z urządzenia wydostaje się 
gorąca para wodna. Nie pochylaj twarzy nad urządzeniem i trzymaj 
ręce w bezpiecznej odległości od krawędzi płyt grzewczych. 

2. Bezpieczeństwo mechaniczne i ochrona powłok 

• Zamykanie urządzenia: Jeśli opiekacz nie daje się swobodnie 
zamknąć na zatrzask, nie dociskaj go na siłę. Nadmiar składników 
może spowodować pęknięcie zawiasów, uszkodzenie zatrzasku lub 
gwałtowny wytrysk gorącego tłuszczu na zewnątrz. 

• Narzędzia kuchenne: Płyty grzewcze pokryte są delikatną powłoką 
nieprzywierającą. Nigdy nie używaj noży, widelców ani innych 
metalowych przedmiotów do wyjmowania kanapek. Uszkodzenie 
powłoki powoduje przywieranie jedzenia i może prowadzić do 



uwalniania się szkodliwych substancji do żywności. Używaj wyłącznie 
przyborów drewnianych lub silikonowych. 

• Stabilność: Ustawiaj opiekacz wyłącznie na płaskiej, twardej i 
odpornej na ciepło powierzchni, z dala od krawędzi blatu, aby 
uniknąć przypadkowego zrzucenia go przez dzieci lub zwierzęta. 

3. Bezpieczeństwo elektryczne i ppoż. 

• Nadzór nad pracą: Nigdy nie pozostawiaj włączonego opiekacza bez 
nadzoru. Pieczywo może się zapalić, jeśli czas opiekania będzie zbyt 
długi. W przypadku pojawienia się ognia lub gęstego dymu, 
natychmiast wyciągnij wtyczkę z gniazdka. 

• Woda i czyszczenie: Przed czyszczeniem bezwzględnie odłącz 
urządzenie od prądu i poczekaj, aż całkowicie ostygnie. Nigdy nie 
zanurzaj całego opiekacza w wodzie ani nie myj go pod bieżącą 
wodą. Do czyszczenia używaj wilgotnej ściereczki. 

• Przewód zasilający: Upewnij się, że kabel nie dotyka gorących części 
obudowy ani płyt grzewczych. Stopienie izolacji kabla grozi 
porażeniem prądem i zwarciem instalacji. 

4. Higiena i konserwacja 

• Resztki jedzenia: Regularnie usuwaj okruchy i resztki tłuszczu z okolic 
zawiasów oraz krawędzi płyt. Stary tłuszcz może jełczeć, dymić przy 
kolejnym użyciu, a w skrajnych przypadkach stać się pożywką dla 
bakterii. 

• Pierwsze użycie: Przy pierwszym uruchomieniu może pojawić się lekki 
dym lub specyficzny zapach (wypalanie pozostałości fabrycznych). 
Jest to zjawisko normalne, jednak zaleca się wykonanie pierwszego 
podgrzania bez żywności w dobrze wentylowanym pomieszczeniu. 

  



5. Utylizacja 

• Zbiórka elektroodpadów (WEEE): Opiekacz to urządzenie elektryczne 
zawierające grzałki i termostaty. Zabrania się wyrzucania go do 
zwykłych pojemników na odpady komunalne. Zużyty sprzęt należy 
oddać do punktu zbiórki elektroodpadów (PSZOK). 

• Opakowania: Kartonowe pudełka i foliowe zabezpieczenia należy 
segregować zgodnie z lokalnymi wytycznymi dotyczącymi papieru i 
tworzyw sztucznych. 

 


